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Лютнева революція 1917 р. в Росії від кри ла 
шлях для національних рухів різних на ціо наль-
ностей. Для євреїв Росії революція означала ще 
й скасування всіх обмежень, що існували в ко-
лишній імперії. Саме з того часу з’явилася ре-
альна можливість для розв’язання «єврейського 
питання» на інституційному рівні – рівноправна 
участь єврейських партій у виборах до держав-
них органів влади та створення національних са-
моврядних органів.

В перші тижні революції представники ро сій-
ської та єврейської інтелігенції з певною зневагою 
ставилися до українського національного руху1, 
тому минуло доволі багато часу, доки єврейські 
політичні партії змінили таке своє ставлення й до 
Української Центральної Ради і почали її сприй-
мати як представницький орган усього населен-
ня України, а не лише українців за походжен-
ням2. З липня 1917, коли Українська Центральна 
Рада була визнана Тимчасовим Урядом3 як пред-
ставник Тимчасового Уряду, і до припинення 
діяльності Ради у квітні 1918 р. єврейські партії 
активно долучалися до її роботи.

П’ять єврейських партій – Бунд (Загальний 
єврейський робітничий союз у Литві, Польщі та 
Росії), Єврейська Соціал-Демократична Робітнича 
Партія «Поалей Ціон» («Робітники Сіону»), 
Об’єд нана Єврейська Соціалістична Робітнича 
Партія (ОЄСРП, інша назва Фарейнікте), сіоністи 
та Єврейська народна партія (Фолкспартей) – 
брали участь у роботі Української Центральної 
Ради у 1917–1918 рр. Саме за їх активної 
участі в законодавчій та виконавчій діяльності 
української влади, 15 липня 1917 р.4 чи не впер-
ше в історії був призначений віце-секретар з єв-
рей ських справ (пізніше – генеральний секретар 
і міністр із єврейських справ).

Хоча, як може здатися на перший погляд, іс-
торія Української Центральної Ради досить де-
тально висвітлена в українській і зарубіжній 
історіографії, а різні аспекти історії євреїв в Ук-
раїні того періоду були також досліджувані ба-
гатьма науковцями, однак документи, які ви-
світлюють діяльність єврейського представницт ва 
та національних єврейських партій в Україн ській 
Центральній Раді й досі потребують докладні шо-
го вивчення і узагальнення.

Взагалі зібрання та дослідження документів 
з історії єврейських партій в Українській Цент-
раль ній Раді розпочинаються фактично од ра зу 
піс ля припинення діяльності Центральної Ра-
ди. У 1919–1920 роках у Києві діяло Товариство 
вивчення історії єврейського робітничого ру ху та 
революційно-соціалістичних напрямів в єв рей-

стві5. До засновників товариства зокрема належа-
ли й відомі єврейські громадські та політичні діячі, 
члени Української Центральної Ради Мойсей 
(Моше) Зільберфарб (член ОЄСРП, колишній 
міністр з єврейських справ у часи Центральної 
Ради) і Мойсей Рафес (член Бунду). Обидва діячі 
видали свої спогади, що ґрунтувалися на доку-
ментах, зібраних Товариством, а також на доку-
ментах щодо діяльності єврейського представ-
ництва в Українській Центральній Раді6.

Також після подій доби Центральної Ра ди 
була видана збірка документів на їдиші під ре-
дакцією сіоністських діячів того часу М. Грос-
мана, І. Грінфелд, І. Черіковера, В. Лацкі та 
Й. Шехтмана «Di Idishe Avtonomie un der Nat-
sionaler Sekretariat in Ukraine: Materialn un Do-
kumentn»7 («Єврейська автономія та На ціо-
нальний Секретаріат в Україні: Матеріали та 
документи»). У цій збірці головна увага при-
свя чена подіям часу Директорії: єврейському 
са мо врядуванню за Директорії, розвитку життя 
гро мад і погромам – водночас у книзі подано та-
кож і матеріали з історії єврейської автономії та 
мі ністерства з єврейських справ за часів Ук ра їн-
ської Центральної Рнститутади.

У травні 1919 р. в Києві була створена Ре-
дакційна колегія зі збирання та публікації ма те  рі-
а лів про погроми в Україні, її засновниками стали 
Єврейський національний секретаріат, київський 
Центральний комітет допомоги постраждалим 
від погромів та видавництво «Фолкс Фарлаг». 
Го  л овою колегії став відомий єврейський ді-
яч Н. І. Штиф (Баал-Дім’єн), а секретарем – 
єв  рейський історик І. М. Чериковер. Під їх 
ке  рівництвом були опубліковані три томи доку-
мен тів про погроми. Нашого періоду зокрема 
стосується перший з них «Период Центральной 
Рады и Гетмана: Антисемитизм и погромы на 
Украине, 1917–1918 гг.»8. Крім основного тексту-
дослідження про українсько-єврейські взаємини 
до та після революції 1917 р., участь єврейських 
партій у представництві та законодавчій роботі 
Центральної Ради, автори включили величезну 
добірку документів: зокрема, протипогромні ві до-
зви генерального секретаря міжнаціональ них справ 
О. Шульгина, генерального секретаря вій сько-
вих справ С. Петлюри, Міністерства з єврейських 
справ і єврейських партій, резолюції Со ю зу євреїв-
воїнів про єврейську самооборону тощо.

В радянський час вивчення історії діяльності 
Української Центральної Ради як «буржуазно-
націоналістичної» і «контрреволюційної» орга-
ні зації не проводилися, а самі документи про її 
діяльність були знищені або ж зберігалися в за-
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секречених і закритих для дослідників фондах 
архівів. Так само практично не вивчалася й дія-
льність єврейських партій в Українській Цент-
ральній Раді, єврейські політичні партії згаду-
валися лише в контексті їх пізнішого (у 1919 та 
1920-х рр.) злиття з КП(б)У та РКП(б).

Вивчення документів з історії єврейських 
партій в Українській Центральній Раді від но-
ви лося лише з 1990-х рр. у незалежній Україні. 
До кументи щодо єврейських партій спершу до-
слід жувалися лише в контексті історії між на-
ціональних стосунків в Україні ХХ ст. або ж на 
хвилі загальної романтичної зацікавленості по-
діями «Української революції» 1917–1920 рр.

Перш за все, варто зробити огляд біб ліо-
гра фічних та біографічних довідників, які мо-
жуть містити відомості з даної теми та періоду. 
Бібліографічний покажчик «Євреї в Україні»9 до-
помагає досліднику зорієнтуватися в літературі 
з історії євреїв, опублікованій українською, ро-
сій ською та їдишем. Зокрема нашої теми сто-
су ються такі тематичні розділи довідника, як 
«Ав тономія», «Історія: 1917–1920 рр.» та «Ук-
раїн сько-єврейські відносини», «Єврейські по лі-
тичні організації»10.

Біографічний довідник дослідників В. Верс тю-
ка та Т. Осташко «Діячі Української Центральної 
Ра ди»11 неабияк прислужиться своїми ретельно 
складеними додатками зі списками членів Ук-
раїнської Центральної Ради, її органів та Ге не-
рального Секретаріату12: тут бачимо склад тих 
чи інших інституцій станом на різний час. Сам 
до відник складений на основі українських (пере-
важно київських) архівних та бібліотечних ма те-
ріа лів і зібрань.

Окремо стоять дві найбільші збірники до-
кументів того часу – двотомне видання «Ук-
раїнська Центральна Рада»13 та «Український на-
ціонально-визвольний рух. Березень – листо пад 
1917 року»14 (обидві з передмовою В. Верстюка, 
друга збірка доповнює історіографічний кон-
текст першої). Саме тут вперше опублікована 
велика кількість основних документів до історії 
Української Центральної Ради – це матеріали 
дев’яти сесій Центральної Ради, засідань і про-
токолів Малої Ради та Генерального Сек ре-
та ріату, універсали, закони, законопроекти та 
ві дозви – значна частина усіх документів безпо-
середньо стосується діяльності єврейських пар-
тій та віце-секретарства (також секретарства 
та міністерства) з єврейських справ. Головним 
чи ном видання «Українська Центральна Рада» 
ґрун тується на фондах Центрального державно-
го архіву вищих органів влади та управління 

Ук раїни (ЦДАВО) – а саме на фонді 1115 (фонд 
Ук раїнської Центральної Ради), фондах різних 
мі ністерств Української Народної Республіки, 
а та кож на матеріалах преси 1917 р. – офіційному 
ор гані Ради «Вісті з Української Центральної ра-
ди», та органах провідних українських партій – 
«Ро бітничої газети», «Народної волі» та «Нової 
Ра ди». Нині в бібліотеках України і, зокрема 
Києва, зберігаються лише лічені номери цих га-
зет15, тому упорядники обох збірників провели 
ре тельну археографічну роботу, коли підбирали 
до кументи.

Також поодинокі публікації та документи 
до іс торії діяльності єврейських партій в Ук ра-
їн ській Центральній Раді містяться у збір нику 
«Національні відносини в Україні у ХХ ст.» – 
це матеріали з’їзду представників народів Росії, 
скликаного Центральною Радою у вересні 
1917 р. в Києві та Закон Української Народної 
Республіки про утворення єврейських громад-
ських рад і проведення виборів членів цих рад 
(від 2 грудня 1917 р.)16.

Короткий тематичний огляд неопублікованих 
архівних документів з історії єврейських по лі-
тичних партій і молодіжних організацій почат-
ку ХХ ст. здійснила дослідниця І. Погребінська 
у своїй статті «Документы по истории еврейских 
политических партий и молодёжных организа-
ций в архивах г. Киева (Краткий тематический 
обзор)»17. Однак вважати цю спробу вичерпною 
неможливо, адже автор посилається на до волі 
застарілу та заідеологізовану радянську іс то ріо-
графію, а тому приділяє увагу лише тим ас пектам 
діяльності партій, які дозволялося ви світлювати 
в радянській літературі.

Загалом, проблемі документів з історії євреїв 
у архівах Києва присвятила свою дисертацію та 
монографію В. Хітерер («Документы по еврейской 
истории XVI–XX веков в киевских архивах»18). 
Однак ця праця не є найповнішим довідником, 
адже дослідниця виявила документи з історії 
євреїв лише в 11 київських архівосховищах, на 
відміну від дослідників Ю. Меламеда та М. Ку-
повецького, які, готуючи путівник «Документы 
по истории и культуре евреев в архивах Киева» 
віднайшли такі документи у 22 архівосховищах19. 
Саме в цьому путівнику є вичерпна довідкова 
інформація про фонди, які містять різноманітні 
документи з історії єврейських партій в Ук ра їн-
ській Центральній Раді.

Важливі документи, які розкривають діяль-
ність єврейських партій у Центральній Раді 
та роботи Міністерства у єврейських спра-
вах, зберігаються у фондах 1115 (Українська 
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Центральна Рада), 1748 (Міністерство у єврей-
ських справах), 1063 (Рада Народних Мініст-
рів Української Народної Республіки), 2592 
(Гене рал ьне Секретарство міжнародних справ) 
ЦДАВО та фонді 41 (Єврейські політичні партії 
та ор ганізації) Центрального державного архіву 
громадських об’єднань України. Серед архівних 
документів знаходимо універсали, закони, зако-
нопроекти, постанови Центральної Ради, прото-
коли засідань Генерального Секретаріату та Ра-
ди міністрів, відозви Генерального Секретаріату 
та єврейських партій до населення, документи 
діловодства Міністерства у єврейських справах, 
листування та документи єврейських партій.

Для вивчення історії єврейських партій 
в Цент ральній Раді та критичного аналізу наяв-
них архівних документів варто також залучати 
мемуари безпосередніх учасників подій – голо-
ви Генерального Секретаріату Володимира Вин-
ниченка, першого міністра з єврейських справ 
Мойсея Зільберфарба та інших єврейських дія-
чів – А. Гольденвейзера, Соломона Ґольдельмана 
й Арнольда Марголіна20.

Свої погляди на історію єврейських партій 
і євреїв у добу Центральної Ради у різноманітних 
наукових працях висловлювали українські та 
зарубіжні дослідники, проте майже всі автори зо-
середжуються лише на певних аспектах діяльності 
єврейських партій у Центральній Раді, які їх ці-
кавлять в межах обраної теми дослідження. 
Крім того, зарубіжні дослідники так само, як 
і віт чизняні, не мали доступу до засекречених 
(до 1991 р.) архівних документів Української 
Центральної Ради та єврейських партій, що збе-
рігалися в архівосховищах України.

Так 1967 р. була опублікована стаття Йозе-
фа Шехтмана (безпосереднього учасника по-
дій 1917–1918 років в Україні, представника 
єврейської партії сіоністів у Центральній Раді) 
«Jewish Community Life in the Ukraine (1917–
1919)»21 («Життя єврейських громад в Україні 
(1917–1919)»). Незважаючи на очікування читача 
від назви самої статті, автор більше висвітлював 
історію єврейських партій, їх представництва 
у Центральній Раді, підтримки цих партій 
населенням, а також діяльності інституцій єв-
рейської автономії за Центральної Ради, Геть-
манату та Директорії.

У 1980 р. ізраїльський дослідник Аріе Зайдман 
захистив дисертацію «The Jewish National Auto-
nomy of Independent Ukraine in the Years 1917–
1919»22 («Єврейська національна автономія в не-
залежній Україні 1917–1919») – вона написана 
івритом із резюме англійською мовою. В цій 

роботі автор головним чином зосереджується 
на висвітленні історії постання та діяльності 
єв рейських автономних інституцій в Україні, 
а участь єврейських партій в Центральній Ра ді 
розглядається побіжно лише в контексті єв рей-
ської автономії.

Збірник «Ukrainian-Jewish Relations in His to-
rical Perspective» («Українсько-єврейські взає-
мини в історичній перспективі») за редакцією 
Пітера Потічного та Говарда Астера – це одна 
з перших вдалих спроб розпочати конструктивний 
професійний діалог істориків на українсько-
єврейську тематику. У цьому збірнику передовсім 
є важливими для висвітлення теми діяльності 
єврейських партій статті Юрія Бошика «Between 
Socialism and Nationalism: Jewish-Ukrainian Poli-
tical Relations in Imperial Russia, 1900–1917»23 
(«Поміж соціалізмом і націоналізмом: єврей сько-
українські політичні взаємини в імперській Росії, 
1900–1917»), Джофа Ілі «Remapping the Nation: 
War, Revolutionary Upheaval and State Formation 
in Eastern Europe, 1914–1923»24 («Перескладання 
національних карт: Війна, революційний пе ре-
ворот і формування держав у Східній Європі, 
1914–1923»), Джонатана Френкеля «The Dilem-
mas of Jewish Autonomism: the Case of Ukraine 
1917–1920»25 («Дилеми єврейського автономізму: 
випадок України 1917–1920») та Матіягу Мін-
ка «Kiev Zionists and the Ukrainian National Mo-
vement»26 («Київські сіоністи й український на-
ціональний рух»). 

У статті Юрія Бошика знаходимо відомості 
про історію єврейських і українських партій, 
їх сто сунки та співпрацю до 1917 р., зауважи-
мо при цьому, що такі братні стосунки, які 
описує дослідник – між українськими партіями 
лівого спрямування та Бундом і між партіями 
українського ліберального крила та сіоністами 
й деякими єврейськими лібералами27 – мали 
свій вплив пізніше у час Центральної Ради. Ро-
бота Джофа Ілі розглядає всі події у тісному 
взаємозв’язку, зокрема і єврейську національну 
автономію 1917–1919 років у загальному кон-
тек сті воєнно-революційних подій28. Джо на тан 
Френкель аналізує у своїй статті ідеї ав то но-
мізму як один із багатьох програмних пунктів 
у кожній із п’яти єврейських партій, представ-
лених у Центральній Раді29, адже для більшос ті 
партій єврейська автономія не була найбільшим 
пріоритетом. Дуже важливою для нас є стаття 
М. Мінка, бо саме в ній автор не лише класифікує 
підходи у розумінні і ставленні до автоно мії 
різних єврейських партій, але й зосереджується на 
взаємовідносинах сіоністів із іншими партіями, 
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на їх ідеологічних засадах і принципах входжен-
ня до Центральної Ради30.

Дослідник Сергій Єкельчик аналізує проти-
погромні відозви українських урядовців і звер-
нення та запити євреїв до влади про погроми 
у статті «Трагічна сторінка Української революції. 
Симон Петлюра та єврейські погроми в Україні 
(1917–1920)»31 – цим автор фактично вливається 
до україно-єврейського історіографічного мейн-
стріму створення та розвінчування міфів про 
«по громника Петлюру».

В щорічнику «Еврейское население Юга Ук-
ра и ны» за 1998 рік міститься 3 статті, що так чи 
інакше стосу ються нашої теми, це: стаття В. Гвоз-
ди ка «По ли тическая борьба на Юге Ук раины 
в 1917 г. и ев рейские общины»32, Г. Кривошея 
«Ев рейская об щи на и провозгла шение незави-
симой Украины в 1918 г.»33 та А. Старух «На-
циональный вопрос в тео рии и прак тической 
деятельности еврейских политиче ских партий 
Украины в период Цент ральной Рады»34.

В. Гвоздик поміж іншим роз криває також 
взаємовідносини та ідеологічну по зицію трьох 
єврейських партій (Бунд, Поалей Ці он і Фа рей-
нікте) щодо єврейської громади та її ролі в єв-
рейському житті. Назва статті Г. Кри во шея не 
дуже відповідає її безпосередньому зміс ту, ад же 
автор найбільше приділяє уваги учас ті єв рей-
ських партій у Цент раль ній Раді та єврей ській 
су спільній думці в реак ції на політику єв рей-
ських партій у Раді, але це все не стосується «єв-
рей ської громади»; до того ж, на нашу думку, ав-
тор подекуди робить не об ґрунтовані висновки. 
Дос лідник Старух зу пи няється саме на ук раїн-
сько му аспекті національного питання в по лі ти-
ці єврейських партій, їх ставленні до автономії 
України.

Навіть досі чи не єдиним значним за обсягом 
дослідженням історії єврейських партій того часу 
є монографія Олександра Наймана «Єврейські 
партії та об’єднання України (1917–1925)»35, 
однак праця охоплює занадто значний період 
і хронологічні та тематично-територіальні межі, 
щоб зупинятися детально на діяльності єврейських 
партій у Центральній Раді. Автор радше говорить 
про «добу Центральної Ради» як хронологічний 
період, тло для свого опису, адже автор ставить 
собі за мету подати Translated виклад історії усіх 
єврейських партій в межах усієї України у одному 
розділі монографії36. Дослідник приділяє увагу 
формуванню партійної ідеології до 1917 р., 
стосункам партій між собою, наводить різні 
прик лади діяльності партій у різних місцевостях. 
О. Найман зовсім не використовує інших джерел 

та літератури, окрім тих, що видані українською 
та російською мовами – так навіть думки Мойсея 
Зільберфаба (робота якого опублікована їдишем 
і англійською) він цитує з книжки Соломона 
Ґольдельмана, виданої українською37.

Однією з найцікавіших та найповніших за 
об сягом залучених до аналізу документів є мо-
нографія американського дослідника Г. Аб-
рам сона. Спираючись на численні архівні та 
опубліковані джерела різними мовами, професор 
Абрамсон досліджує взаємні спроби українсько-
єврейського порозуміння у своїй книзі «A Pray er 
for the Government: Ukrainians and Jews in Re vo-
lu tionary Times, 1917–1920»38 («Молитва за уряд: 
українці та євреї в революційну добу, 1917–1920»). 
Автор не залишив поза своєю увагою і діяльність 
єврейських партій та міністерства з єврейських 
справ, розглянувши історію останніх у контексті 
складних українсько-єврейських взаємин.

У 2000 р. вийшла друком колективна праця Ін-
сти туту політичних і етнонаціональних дос лід жень 
«Національні меншини України у ХХ сто літті»39, 
у якій, зокрема, нашої теми стосується другий роз-
діл «Національні меншини в період Української 
на ціонально-демократичної рево лю ції», а саме 
пер ший па раграф цього розділу під назвою «Ідеї 
дер жа во тво рення Центральної Ради та Української 
Дер жави і національні меншини»40. Цей розділ роз-
криває переважно ук раїнські державотворчі ідеї та 
лояльність до них національних меншин, але зов-
сім мало ви світлює політику Центральної Ради сто-
совно цих меншостей і взагалі їх життя в Україні 
у той період.

Впродовж останніх років в Україні над ви-
вчен ням історії євреїв в Україні в час революції 
пра цюють Владислав і Людмила Гриневичі. 
Саме за їхнього співавторства вийшло дві праці: 
«Національне військове питання в діяльності 
Союзу євреїв-воїнів Київської військової окру-
ги (липень 1917 – січень 1918 рр.)»41 і стаття 
у збірнику «Нариси з історії та культури єв-
реїв України» під назвою «Євреї України в ро-
ки революції та громадянської війни»42. Обид ві 
безпосередньо не досліджують історію єврей-
ських партій в Центральній Раді, однак містять 
ін формацію про доволі важливі аспекти політики 
єв рейських партій та міністерства з єврейських 
справ, як-от: ставлення партій до єврейських 
вій ськових формувань і діяльність міністерства 
у сфері єврейської освіти.

Після ретельного вивчення історіографії, 
мемуарів, текстів опублікованих та не опуб лі-
ко ваних документів, можемо окреслити й уза-
гальнити спектр питань, якими цікавилися 
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й пе рей малися єврейські політичні діячі – від 
за галь но державних питань (економічних, право-
вих тощо) до суто єврейських національних 
проб лем – законодавче вирішення питань єв-
рей ської громади, статусу єврейської мови в Ук-
ра їні, освіти (Закон про єврейську вчительську 
семінарію), надання якнайширших прав єв рей-
ській національній меншині України (Закон про 
національно-персональну автономію), проб ле-
ми створення окремих єврейських військових 
час тин і болюче питання єврейських погромів 
(яке неодноразово порушувалося на засіданнях 
Центральної Ради).

На наш погляд, загалом є значна кількість 
не досліджених питань в історії єврейських 
пар тій в Українській Центральній Раді, а на-
явна історіографія не завжди може вичерпно 
відповісти на всі поставлені запитання, а також 
не повною мірою використовує наявні архівні 
джерела. Тому головним завданням наступних 
досліджень має стати найповніше розкриття дже-
рел з історії єврейських партій в Центральній Ра ді, 
введення у науковий обіг нових або маловідомих 
раніше документів з архівів України, інших країн 
Європи, Ізраїлю та США.
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